

泗水粉条“圈粉”背后的地瓜产业

做强精深加工，建立我省首个国家级甘薯产业园

文/片 褚思雨 易雪
通讯员 杜正义 济宁报道

红薯粉条 畅销30多个国家

“胖东来爆款红薯粉条，你尝了吗？”“这配料表太干净了，在胖东来买，吃得放心。”随着山东红薯粉条在胖东来超市热销，网友们陆续在社交媒体发文，引发新一波购买热潮。“最火的时候上架不久就被抢购一空，很久没看到这么高的人气了。”来胖东来为远方朋友采购粉条的周女士感叹。

“今年是公司与胖东来合作的第4年。之前，胖东来多次来公司考察，对公司的粉条很满意。目前，双方的合作一直很愉快。”在泗水利丰食品有限公司(以下简称利丰公司)销售经理陈红岩看来，胖东来之所以选择柳絮粉条，不只是看中了产品质量，更是因为利丰公司在品控上的严苛标准。胖东来强调“货真价实”，而利丰公司生产的柳絮粉条恰好符合这一点。

2月上旬，记者走进利丰公司的仓储车间，晾晒成型的红薯粉条码放整齐，在墙边堆成一座座“小山丘”，场面颇为壮观。放眼望去，仓库里成百上千箱印着韩文、英文的粉条分区堆放，等待发车。“自春节后复工复产以来，我们8条生产线日产能160吨粉条，每日出货量稳定在120吨。这批粉条将在当日下午送往海关，出口韩国。”利丰公司董事长助理王学强说。

除了胖东来，作为山东好品，利丰公司生产的柳絮粉条还直供北京、上海等地的餐饮企业。内销市场火爆，全球市场更红火。据不完全统计，该公司的粉条产品畅销美国、韩国、日本、澳大利亚、加拿大等30余个国家，年出口创汇4000万美元。“公司的粉条占韩国全国粉条及制品消费量的40%以上，与韩国的希杰、大象、华美等多家集团建立了合作关系，以年订单为主要合作方式，韩国的大小超市都在卖我们的粉条。”陈红岩说。

好粉条是“种”出来的

山东红薯粉条，为何能够“出圈”？泗水县农业农村局局长吕彩英认为，无外乎两个关键点：一是品质，二是创新。

“好粉条是种出来的。”吕彩英说，泗水县甘薯种植历史悠久，土壤肥沃，富含矿物质，地下矿泉水资源丰富，水质清冽甘甜，是甘薯种植的“黄金区域”。

前些年，泗水甘薯优质专用型品种严重缺乏，甘薯淀粉含量、外观品质、鲜食品质等指标远远不能满足市场需求。为此，泗水县与国家甘薯产业技术体系、山东省农业科学研究院紧密合作，先后引进国内外100多个品种在泗水进行试验示范，最终筛选出了适宜泗水种植的高淀粉加工品种济薯25、优质鲜食品种济薯26，促进了全县甘薯品种的升级换代。“济薯25就是一个专门为粉条而生的品种，出粉率从常规品种的18%提高到23%以上，而且支链

小地瓜，大产业。这个蛇年春节，齐鲁传统食材“柳絮”牌红薯粉条成了胖东来超市无数顾客争相抢购的“明星”产品。这些粉条产自济宁泗水利丰食品有限公司，每日稳定供货12吨，几乎是“上架即售罄”。

更让人意外的是，这家企业看似“其貌不扬”，却是国内甘薯精深加工产业的龙头企业，产品不仅在国内市场火爆，粉条还“出海”销往30多个国家，其中更是占据韩国粉条市场40%份额。

如今，以龙头企业为链主，泗水甘薯产业形成了“种苗繁育、绿色种植、保鲜储存、精深加工、文化休闲”的全链条发展格局，小地瓜做成了助农增收、富民强县的大产业。据中国农业大学发布的品牌价值及影响力研究报告显示，“泗水地瓜”品牌价值达到43.35亿元。



泗水粉条分装生产线。



泗水“高颜值”甘薯加工产品。

淀粉高、黏度高，做粉条零添加不断条。济薯26抗干旱，耐贫瘠，产量高，品质好，两大品种为泗水农民种植甘薯致富提供了坚实保障。”山东农科院甘薯专家王庆美研究员说。

围绕两个主栽品种，泗水县建起了以企业为主体的健康种薯种苗繁育供应技术体系。

2007年，利丰公司买下济薯25、济紫薯1号的全国独家经营权，组建脱毒甘薯组培快繁中心、高标准智能扩繁温室、种薯繁育基地、种薯贮存库等，拥有了年供应30万亩脱毒甘薯种苗的生产能力。不仅如此，利丰公司还主打“统一繁种、统一供苗、统一种植、统一保底价回收”的四统一模式，每年供应约4亿株济薯25、济紫薯1号等品种的健康种苗，年订单回收面积8万-10万亩，辐射带动面积20万亩以上。

天气回暖、气温上升，正是甘薯育苗的好时机。位于泗水县圣水峪镇北东野村的海波种植专业合作社自年初六复工以来，就紧张忙碌地展开甘薯的种苗培育。育苗大棚内，工作人员深耕、育苗、剪苗，分工有序，种子在这温暖“家园”中萌芽、生长。

“我们主要繁育济薯26、济薯33、西瓜红等市场热销品种。”合作社负责人庞海波说。2024年，合作社卖出了1亿多株优质甘薯苗，

转型。“我们公司建成了目前中国同行业单体面积最大、生产装备精良、生产工艺先进的智能化甘薯传统产品生产线。与以往相比，这条生产线省水、省电，还节省人工77%以上。”王学强说。当前，公司日加工甘薯4000吨，年加工精制淀粉12万吨、年加工粉条9万吨、年加工粉皮1万吨，年产值达10亿元。

传统加工企业忙着转型的同时，泗水县正在茁壮成长的新晋企业也迎来发展的春天。

清洗、削皮、切条、蒸熟、烘干、二次蒸熟、二次烘干……2月14日，济宁宏品农业科技有限公司内，鲜美可口的即食蜜薯正在紧张生产中。这家深藏乡间的小企业一天能生产3吨即食蜜薯成品、10吨速冻薯块。这两种产品，每隔两天就往外发货30吨，销往全国各地。

“没想到我们的产品这么受欢迎。我们公司去年的订单量是往年的5-6倍，营业额有望突破500万元。”公司技术总监陈峰说。为保证品种纯度，企业自建了育苗大棚，专门培育网红甘薯种苗，然后卖给农户，再以高于市场的价格回收甘薯。

在中国甘薯深加工领域，利丰公司无论在地瓜加工技术、产量，还是销量方面，均可称得上地瓜行业的“头部企业”。

做强做优甘薯产业

2024年12月，泗水县国家现代农业产业园顺利通过验收，这是我省首个以甘薯产业为主题的国家级现代农业产业园。

“这是一个没有围墙的国家级产业园。”吕彩英表示，产业园规划面积56.4万亩，包括杨柳镇、圣水峪镇等6个镇街和泗水经济开发区，涉及143个行政村，耕地面积13.5万亩。园区以甘薯为主导产业，建设标准化种植基地超10万亩，甘薯保鲜储存能力

43.9万吨，拥有甘薯产品30多个系列、50多个品种；园内25家企业建立了线上线下销售平台，产品销往全国各地及日韩等多个国家和地区，年出口创汇4500万美元。

聚焦一项产业，打造一个品牌，建设一处园区，贯通一条全产业链。近年来，泗水县把甘薯产业作为“一县一业”重点培育，形成了集“种苗繁育、绿色种植、保鲜储存、精深加工、品牌营销、文化休闲”于一体的全产业链发展格局，把小地瓜做成了助农增收、富民强县的大产业。

在品牌创建上，泗水县全力以赴推进甘薯品牌创建，“泗水地瓜”先后入选农业农村部农业品牌精品培育计划，“中国农产品品牌索引名录”“农耕农品记忆索引名录”“好品山东”品牌名单，泗水县获评“中国生态地瓜（甘薯）名都”，“泗水地瓜”品牌价值达到62.53亿元。

国家甘薯产业高科技产业园则集聚全国甘薯高科技要素，以甘薯全利用新型食品为主攻方向，生产甘薯脱毒、甘薯全粉、甘薯薯泥、甘薯糕点、甘薯代餐粉等新型食品。建成全国最先进的甘薯全利用实验室、中试基地、设备最先进的甘薯数字化保鲜库，推动甘薯产业发展和产品升级。

“甘薯产业的生命力在于深加工，以此创建国家级现代农业产业园为契机，泗水要在推动深加工上做足文章、做活文章，以甘薯精深加工产业链带动产业大发展。”泗水县分管农业的副县长张全庆表示，下步发展中，泗水县将充分发挥生态环境、自然资源和区位优势，开展甘薯健康种苗标准化生产示范，建设一批规模化商品品种苗生产基地。加快以“泗水地瓜”为主导的区域特色农产品品牌建设，全力打造集甘薯新品种培育推广、甘薯传统食品生产、健康食品生产、循环利用于一体的甘薯全产业链，建设甘薯产业融合发展先导区。